

填补美空缺 拉拢东南亚

日本接得住 TPP“接力棒”吗？

本报记者 张红

★ 环球热点

特朗普当选后，奥巴马政府放弃了推动跨太平洋伙伴关系协定(TPP)的努力。然而，日本安倍政府却毫不犹豫地接过了“接力棒”。原因何在？经济因素是一方面，但对安倍政府而言，TPP的地缘政治因素似乎更加重要。对抗中国似乎已经成为日本外交中非常明显的色彩。随着特朗普的当选，日美关系开始出现不确定性。以巩固的日美同盟为基础的安倍政府外交会随之变化吗？

美国要撤 日本顶上

据《日本经济新闻》报道，日本首相安倍晋三在11月14日参议院TPP特别委员会会议上表示：“现在美国正处于政权交替期间，更应由我国主导跨太平洋伙伴关系协定(TPP)早日生效。”共同社报道称，安倍透露，将利用19日起在秘鲁首都利马召开亚太经合组织(APEC)首脑会议之机，举行12个TPP参加国的首脑会议。

美国之音网站13日报道指出，美国贸易代表办公室表示，在特朗普宣誓就职之前，该办公室将停止寻求国会批准TPP，并表示该协定的未来将由明年就职的新总统与新国会决定。分析普遍认为，该决定无异于给这个贸易协定判了“死刑”。

显然，安倍政府并不这么认为。上周，日本众议院通过了TPP协定承认案。据日本新闻网报道，安倍表示要争取在本月底前在参议院也通过这一承认案，使得日本成为TPP12国中第一个承认该协定的国家，掌握TPP主导权。

如果特朗普政府真的决定退出TPP或是提出重大调整，TPP还有可能生效吗？《日本经济新闻》14日称，已经有TPP参加国提出调整协议，在缺少美国的情况下尽早使TPP生效的方案。墨西哥经济部部长瓜哈尔多日前表示，为了协定能在缺少美国的11国参加的情况下生效，将提出调整条款。

“成功的可能性还是有的，毕竟参与国已经谈得差不多了。”外交学院国际关系研究所教授周永生接受本报采访时说，“只是，从影响力上来说，这样版本的TPP与最初美国主导的TPP已经不可同日而语了。”

紧密圈子 对抗中国

在TPP上接过美国的“接力棒”，日本的考虑显然与地缘政治因素有关。对日本而言，TPP不仅是区域经济一体化问题，更是日本追求国际话语权和影响力、制衡中国的重要工具和载体，是日本参与制定另一套国际规则的“重头戏”。

“很大程度上而言，日本是想通过TPP加强自身的

经济、安全和军事实力，目的是和中国对抗。正如很多人提到的，奥巴马政府之所以能够说服日本接受TPP，是因为他们使日本人相信，TPP是美国人设计的一个地缘政治的东西，就是把中国排除在外。所以日本就豁出去了。”周永生说，“通过TPP，日本希望在经济上和美国紧紧绑定，进而加强与美国各方面的合作。同时，通过TPP建立一个可以为日本所用的势力圈子，制定和主导新的世界经贸规则，在经济上和中国分庭抗礼，并最终通过这样一个经济圈打造一个加强政治经济军事合作的全面联盟，有效地和中国对抗。”

当然，TPP能够带来的经济效益也不容忽视。《日本经济新闻》11月14日称，对安倍来说，TPP是增长战略的支柱。如果不能生效，“安倍经济学”的基础将崩溃。因此即使只有一点可能性也会努力抓住不放。日本朝日新闻也引用黑田东彦的话说：“TPP是一个具有里程碑意义的协议，如能签署，将极大的有利于日本经济；反之，如果协议未能通过，则意味着协议可以带来的巨大利益无法实现。”

目前，日本的经济不容乐观。共同社的一份最新民调显示，58%的民众认为日本经济衰退不振，与去年6月调查数据相比上涨15个百分点。有日本专家指出，安倍政府如此看重TPP，是因为日本经济产业需要依靠TPP获得重生。日本很多支柱产业经历多年发展后，进入瓶颈阶段，仅靠日本自身很难解决其中的模式弊病和结构矛盾。

迎来送往 心中忐忑

11月15日至17日，马来西亚总理纳吉布对日本进行正式访问。这是安倍政府繁忙的“秋季外交”的一部分。之前，菲律宾总统杜特尔特、缅甸国务资政昂山素季等已先后到日本。据《日本经济新闻》统计，9—12月有首脑级人物访问日本的国家达到15个，到访人数之多，实属罕见。

《日本亚洲评论》称，“秋季外交”中到访日本的

外国首脑级人物中，不少来自东南亚。安倍政府对东南亚国家的拉拢姿态显而易见。分析指出，日本此时加大对东南亚国家的“怀柔攻势”，是为了与中国竞争在这一地区的影响力。而且，明年1月美国新政府上台后预计将在一段时间内优先处理人事等事务，对亚太地区的安保、外交等事务可能分身乏力。日本希望通过加大外交投入，这一地区加强存在感。

分析普遍认为，安倍谋求与这些国家加强经济和安全保障领域合作，旨在构建“对华包围网”。“目前日本外交有比较明显的对抗中国的色彩。在同东南亚国家打交道的过程中，日本多多少少能勾连上一些国家，特别是那些与中国存在领土争端的国家。”周永生说。

安倍政府的外交政策是以牢固的日美同盟为基础的。日美同盟被视为日本的“防务生命线”。然而，特朗普的当选让安倍政府颇有些忐忑。毕竟，正如分析指出的，如果日美关系由于美国领导人更迭而发生动摇，安倍自己所作的外交努力很可能白费。日本媒体指出，特朗普发表过一些可能从根本上动摇日美同盟的言论。而如今，正如《华盛顿邮报》所说，作为奥巴马政府“亚太再平衡”战略支柱之一的TPP，有可能成为特朗普当选后的“第一个牺牲品”。

据《读卖新闻》报道，特朗普当选美国总统后，12日至13日，读卖新闻社进行了日本全国民意调查。结果显示，对于今后的日美关系，有58%的人回答“不安大于期待”。

“特朗普当选对日美关系肯定是有负面影响的。”周永生说，“不过，安倍政府已经开始努力弥补‘压错宝’的影响了。”

据《日本经济新闻》报道，安倍将于17日与特朗普举行会谈。与尚未就任的总统举行会谈是很罕见的，此举意在通过尽早会谈来构建个人互信关系，对日方迟迟未与特朗普方面建立人脉进行弥补。安倍期望向特朗普直接阐明日本的立场，以强化日美同盟。

接下来，日美关系接下来将如何发展？安倍政府的外交政策又将如何变化？还有待观察。



眼镜未来会变成什么样？

王世雅

如今，眼镜开始变得越来越智能。据彭博社报道，近日，苹果公司正考虑把业务拓展到智能眼镜领域。知情人士称，苹果智能眼镜可实现与其手机的无线连接，采用增强现实技术，在佩戴者的视野中显示图像和其他信息。苹果首席执行官库克曾在一次电话会议上表示：“长久以来我们对虚拟现实技术都保持着浓厚的兴趣。我们将在这方面持续投入资金，用户将迎来精彩的虚拟现实产品。”

智能眼镜是继个人电脑、智能手机之后又一款革命性产品。其特点是在显示智能装置上附加环境信息，让信息变得活灵活现。据资料显示，日本、香港、荷兰等发展最快的现实增强市场，在最初的2到4年内，现实增强设备的普及率超过5%。这与1998年移动媒体刚刚出现时的普及速度很类似。

近日，美国一家公司生产的一款智能眼镜获得了4项国际消费电子展2017创新奖项。生产该智能眼镜的公司宣称，拥有这款设备，就仿佛画面和信息随时随地展现在眼前一样。最著名的智能眼镜——谷歌眼镜自2012年诞生以来，发挥着和智能手机一样强大的功能，可以通过声音控制拍照、视频通话和辨别方向，执行上网冲浪、处理文字信息和电子邮件等任务。但谷歌眼镜也曾被指出电池续航能力差、侵犯用户隐私领域等问题。

虽然智能眼镜远远地突破了传统眼镜的限制，但对于科技创新来说，探索的脚步永无止境。虚拟现实



实技术领域的著名商人罗伊·赫塞尔近日撰文指出，得益于材料学的进步，几大科技巨头投入重金开发新型隐形眼镜技术，智能隐形眼镜的黄金时期即将到来。自从隐形眼镜在20世纪70年代问世以来，此领域的进步主要体现在如何让眼镜材料更轻、更柔、更便宜三个方面。而智能隐形眼镜的问世，不仅将眼镜行业的变革推动了一大步，更实现了穿戴设备的日常化，让科技真正融入了我们的生活。

“科技行业总是瞬息万变，尽管传统光学设备行业向来行动迟缓，但科技巨头给了隐形眼镜发展所急需的动力。消费者对智能眼镜等可穿戴设备的需求正在增长。现在有一点已经很清楚了，那就是内置屏幕、摄像头甚至得到应用支持的隐形眼镜，也许会在不久后即成为现实。”罗伊·赫塞尔说。眼镜未来究竟会变成什么样，让时间来告诉我们吧。

上图：智能眼镜的模拟展示。(资料图)

奥巴马访欧迎来“告别外交”

陈正煜

精心安排

奥巴马此次出访是精心安排的。北京外国语大学国际关系学院副教授李永成在接受媒体采访时表示：“奥巴马的告别外交旨在借机继续突出他对国际关系的理解与保持的基本理念。”

“此次对希腊和德国的访问，应该是奥巴马对外交理念的有机组成部分。”中国社会科学院美国研究所外交研究室主任袁征在接受本报采访时说，“无论是从国防力量还是经济往来看，欧洲一直是美国非常重视的地区，是美国的利益所在。”

除了维系美国在欧洲的重要利益之外，《华尔街日报》认为，此次访问奥巴马还有一个目的是安抚欧洲各国领导人。中国现代国际关系研究院副院长冯仲平解释称，欧洲国家非常担忧特朗普上台后的欧美关系，所以，奥巴马出访的一个重要目的在于，确保欧美同盟关系能够保持。

俄罗斯《报纸报》分析认为奥巴马此次访问还带有遏制俄罗斯的目的。该报称，美国总统奥巴马在访问雅典期间，将要求希腊总理齐普拉斯禁止俄罗斯军舰进入该国港口，并支持对俄采取新一轮制裁。

褒贬不一

随着奥巴马“告别外交”的开启，奥巴马八年的外交将画上句号。对于奥巴马的外交成绩，外界的评价褒贬不一。“不能简单地以成功或失败来界定。”袁征认为，“在宏观的全球战略上，奥巴马基本上实现了战略收缩的目的，把更主要的力量投入亚太地区，也实现了和古巴关系的缓和。但可能其中的一部分外交努力没能实现预期目标。”

“奥巴马在总统任内，针对中东和俄罗斯的强硬外交政策，在一定程度上对欧洲造成了影响。”中国社会科学院荣誉学部委员陶文钊在接受本报采访时表示。

无论褒贬，奥巴马任内留下的这些“历史遗产”是否将继续存在呢？在同北约的关系上，袁征认为，特朗普会继续奥巴马的道路，加强北约同盟关系。不管共和党还是民主党，其对欧政策都会有一定延续性。当年奥巴马想改变就遇到很多困难，如今特朗普想改变同样也会有很大困难。但特朗普肯定会想建立起自己的特色。

“欧洲已经开始研究特朗普上台后的欧美关系了，奥巴马此行更多是象征意义。”冯仲平认为。

5名

俄罗斯联邦安全局15日宣布，俄执法人员当天逮捕5名恐怖嫌疑人。该局人员在这5名恐怖嫌疑人的住处和窝点查获火器、自制爆炸装置以及武器弹药。据调查，这些恐怖嫌疑人与极端组织“伊斯兰国”有联系，并策划在俄北高加索地区印古什共和国和俄首都莫斯科实施恐怖主义犯罪。

234人

欧盟14日决定将叙利亚央行行长及17名政府部长列入针对该国“暴力镇压平民者”制裁名单。欧盟部长理事会在一份新闻简报中说，这份名单上的人员面临的制裁包括限制在欧盟国家入境以及冻结其在欧盟境内的资产。欧盟当天的这一决定使这份制裁名单上的人数增加到了234人。

7.5级

15日，新西兰地质与核科学研究所把地震震级从此前公布的6.6级调整为7.5级，民防部门已发布海啸预警。受海啸威胁的地区从新西兰北岛最东端一直向南延伸至南岛东海岸，首都惠灵顿和外岛查塔姆群岛等地将受到波及。据报道，新西兰多个主要沿海城市的居民已经开始向高处疏散。

100大关

14日，衡量美元对其他6种主要货币汇率的美元指数收盘涨至100.100，为11个月以来新高，且在今年首次突破100大关。市场分析人士指出，特朗普胜选后的政策预期和近期美联储官员的偏鹰派表态均推升了美联储年底前的加息预期，从而推升了美元指数。(均据新华社电)

数字天下



奥巴马告别(资料图片)

14日，美国总统巴拉克·奥巴马于任内最后一次出访。他在此次出访中面临安慰美国海外盟友的任务，这些盟友担心奥巴马的继任者是否会坚持数十年来美国政府奉行的外交政策原则。奥巴马在本次“告别外交”中将先后访问希腊、德国与秘鲁。

到访欧洲

据美国《华尔街日报》报道，美国总统奥巴马开始了他任内的最后一次全球访问。不过唐纳德·特朗普当选后美国在国际舞台上角色的不确定性将笼罩此次出访。

白宫网站的消息指出，奥巴马这次访欧，是为在欧美关系中“强调恪守承诺，推进跨大西洋团结，支持欧洲的强大与一体化”。

在对欧洲的访问中，奥巴马希望能就难民问题、经济问题、难民问题和俄罗斯问题在内的许多议题。据希腊《每日报》报道，这是美国总统奥巴马任内第一次到访希腊。美国宣称将继续努力让希腊经济走上可持续发展的正轨，并创造新的繁荣。在奥巴马访问雅典期间，双方可能还会对债务减免问题进行协商。

在结束对希腊的访问后，奥巴马开启任内第六次对德国的访问，他认为德国目前在促成欧洲大陆的稳定性方面具有关键作用。此外，奥巴马还将与德国、法国、意大利和英国等各方领导人举行会晤，商讨难民问题和北约问题，力图巩固美国在欧洲的巨大影响力。不难看出，奥巴马希望在整个行程兼顾欧洲多个大国和数个重要议题。



以色列举办国土安全及信息博览会

11月15日，以色列在特拉维夫会展中心举办第四届国土安全及信息博览会，160家相关企业参展，展示众多安防及信息安全领域的新产品与新技术。图为在以色列第四届国土安全及信息博览会上，一名参展商(左)向参观者介绍转角射击武器系统。(资料图)

新华社记者 郭昱摄